

ÎNALTPREASFINȚITUL PĂRINTE IOAN ARHIEPISCOPUL  
TIMIȘOAREI ȘI MITROPOLITUL BANATULUI  
- CTITOR DE EPARHIE ȘI DE ROMÂNIE -

† Emilian Crișanul  
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului

HIS EMINENCE FATHER JOHN ARCHBISHOP OF TIMISOARA  
AND THE MITROPOLITAN OF BANAT - FOUNDER OF THE  
EPARCHY AND ROMANIA

**Abstract** : Spiritual father, profound theologian, founder of churches and monasteries, lover of Christian art and philanthropist, this is how we could characterize His Eminence Archbishop and Metropolitan John. His Holiness has organized, participated in, and lectured at many national and international symposia and conferences, discussing God, the Church, the Gospel, history, and Christian culture. But everywhere he found himself in the Church, because in the Church he brought God down to earth by the liturgical act.

**Keywords:** theologian, metropolitan, church, liturgical, diocese

Părinte duhovnicesc, teolog profund, ctitor de biserici și mănăstiri, iubitor de artă creștină și filantrop, așa l-am putea caracteriza pe Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Ioan.

Cu studii de teologie la Craiova, Sibiu și Ierusalim, pe Tabor și urmele sfinte ale Mântuitorului nostru Iisus Hristos, dar și pe *Golgota neamului românesc (Harghita și Covasna)*, cu studii tehnice la București, dar și pe tărâmul administrației bisericești, Înaltpreasfințitul Părinte Ioan a unit pământul cu cerul precum și *Coloana* lui Brâncuși, prin ctitoriile înălțate sau restaurate în Arhiepiscopia Craiovei, în Țara Sfântă, în Episcopia Covasnei și Harghitei, dar și în Arhiepiscopia Timișoarei.

De la Mănăstirea Lainici, la Mănăstirea Izvorul Mureșului și până la Mănăstirea Sfântului Ierarh Iosif de la Partoș, Înaltpreasfinția Sa, prin har și binecuvântare de la Dumnezeu a înălțat sfinte cruci și altare de jertfă sfântă, reperi ale credinței ortodoxe și ale neamului românesc.

Spuneam că Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit este ctitor de eparhie, prin organizarea și păstoria rodnică a Episcopiei Covasnei și Harghitei (1994-2014), dar și ctitor de Românie, prin cultivarea educației și a culturii românești: înființarea de școli, de centre culturale, de publicații creștine și românești, de muzee (spații ale istoriei neamului românesc), și a *Universității de vară* de la Mănăstirea Izvorul Mureșului.

În toate spațiile ctitorite a îmbinat armonios învățătura Sfintei Evanghelii, cu Tradiția Bisericii și cu istoria și literatura poporului român.

Înaltpreasfinția Sa spunea în acest sens: „*A vorbi despre crucea neamului românesc, a vorbi despre jertfele înaintașilor și a nu-ți asuma și tu crucea și cuiele, ai putea să rămâi doar o umbră din istoria neamului tău*”.

Părintele Mitropolit Ioan a publicat numeroase volume, studii și articole, mergând prin cercetările sale teologice și academice la izvoare, la adâncimi profunde, dezlegând înțelesuri tainice ale cuvântului Sfintei Scripturi în legături sfinte cu creația lui Dumnezeu.

Ce frumos și folositor ne vorbește despre spațiul sacru și izvorul de apă: „*Mănăstirea este un loc al păcii și al înțelepciunii în care Îl slăvim pe Dumnezeu alături de toți creștinii (...) din altarul ei izvorăsc Mureșul și Oltul care de acum vor purta pe valurile lor rugăciunile maicilor, ale tuturilor ostenitorilor și închinătorilor neamului*”.

Înaltpreasfinția Sa a organizat, a participat și a conferențiat la multe simpozioane și conferințe naționale și internaționale, vorbind despre Dumnezeu, Biserică, Evanghelie, istorie și cultura creștină. Însă peste tot s-a regăsit în Biserică, pentru că în Biserică L-a coborât pe Dumnezeu pe pământ, prin actul liturgic. În Biserică spune Înaltpreasfinția Sa, „*a dat mâna cu Dumnezeu*”, și i-a îndemnat pe creștinii care participă la Sfintele Slujbe din Biserică, astfel: „*Atunci când mergeți la biserică, la Sfânta Liturghie, spuneți celor de acasă, «Dragii mei, am fost la Sfânta Biserică și am dat mâna cu Dumnezeu!»*”.

În aceste vremuri tulburi în care trăim, Părintele nostru Mitropolit ne îndeamnă din fața Sfântului Altar și de la amvonul universitar, privind către Praznicul Nașterii Domnului, să rostim aceste cuvinte: „*Doamne, rugămu-Te, nu fi trist! Iartă-ne, căci suntem fiii Tăi, fiii nemărginitei Tale iubiri. Chiar dacă am ajuns și azi la Bethleem cu mâinile goale, fără niciun dar, totuși ne-a rămas inima, pe care vrem să Ți-o dăruim să Te sălășluiești în ea*”.

Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad, prin corpul academic condus de Doamna Rector, Prof. Univ. Dr. Coralia Adina Cotoraci, și binecuvântată prin har și rugăciune de către Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, vă decernează din inimă, Înaltpreasfinției Voastre, Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Ioan, titlul de **Doctor Honoris Causa**.

În lumina celor 70 de ani, ca dar al lui Dumnezeu pentru Înaltpreasfinția Voastră, a fost aleasă ziua decernării titlului de *Doctor Honoris Causa*,

Sărbătoarea Sfântului Apostol Andrei, Ocrotitorul României și a Sfântului Ierarh Andrei Șaguna, Mitropolitul Transilvaniei, în pridvorul *Zilei Naționale* a României. Și nu întâmplător, ci providențial!

Sunteți prin cuvânt și fapte *Apostolul Bisericii Românești*, vrednic urmaș al Sfântului Apostol Andrei.

Sunteți prin ctitoriile bisericesti, educaționale și culturale românești, dar și prin formarea teologică și istorică, *prealuminos urmaș* al Sfântului Ierarh Andrei Șaguna, Mitropolitul Transilvaniei (Sec. XIX).

Sunteți prin excelență ierarhul ce cultivă dragostea față de țară, „graiul românesc”, duhul unității românești și al credinței strămoșești.

Înaltpreasfinția Voastră, Părinte Ioan, Mitropolit al Banatului, Vă mulțumim pentru păstoria înțeleaptă și bogată, pentru întreaga operă teologică, ctitori-cească, culturală și socială, pe care Bunul Dumnezeu le-a hărăzit ca daruri Bisericii și neamului românesc, prin persoana și lucrarea jertfelnică a Înaltpreasfinției Voastre.

Întru mulți, rodnici și binecuvântați ani!